

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года

СУББОТА, 25 ДЕКАБРЯ 1976 ГОДА

№ 305 (16211)

Цена 2 коп.



24 декабря

## НА МОЛОЧНЫХ ФЕРМАХ

Колхозы и совхозы области по-прежнему наращивают уровень производства молока от коровы в день. На 0,4—0,6 килограмма больше получают хозяйства Каргасинского, Колпашевского, Парабельского, Первомайского районов. Однако в целом прибавка по области сократилась до 0,1 килограмма. Уменьшились суточные надоя в таких крупных животноводческих районах, как Бачарский, Асиновский, Кожениковский, Кривошеинский, Шегарский. Особенно заметен спад надоев в последние дни,

когда наступили суровые морозы. Руководители и специалисты должны сейчас уделять максимум внимания работе ферм. Очень важно следить за тем, чтобы не было перебоев в кормлении и поении животных. Надо сделать все возможное, чтобы не допустить снижения продуктивности молочного стада.

## В МЯСНОМ ЦЕХЕ ОБЛАСТИ

За последнее время численность крупного рогатого скота и свиней, поставленных на откорм, несколько возросла. За вторую декаду декабря количество бычков увеличилось на 1127. Пополнилась откормочное стадо в Первомайском, Томском, Чановском и Шегарском районах. В Кожениковском районе сократилось количество молодняка крупного рогатого скота на откорме, а в Чановском — свиней.

## В РЕМОНТНЫХ МАСТЕРСКИХ

На исходе декабря, но ход выполнения квартального задания по ремонту зерно-выжмалочных комбайнов нельзя признать удовлетворительным. На линейке готовности две трети уборочных машин,

подлежащих ремонту в четвертом квартале. В графике идет подготовка техники лишь в Томском и Парабельском районах. В Тегульдетском, Асиновском, Кожениковском, Зырянском и Бачарском районах задание по ремонту комбайнов выполнено менее чем наполовину.

## НА ПОЛЯХ

Первый миллион тонн органических удобрений из двух миллионов, предусмотренных сезонным заданием, — на полях. Таков результат важного этапа социалистического соревнования земледельцев области, которое проводится под девизом: «Намному — поле — Знак качества».

Однако не во всех районах хорошо отлажен транспортный конвейер. Если механизаторы хозяйства и объединений Сельхозтехники Мончаковского, Парабельского, Колпашевского районов перевыполнили квартальное задание в полтора-два раза, то в Шегарском и Асиновском районах работа с удобрениями ведется замедленным темпом, а в Тегульдетском и Кривошеинском деле явно идет к срыву.

## Н. М. Варфоломеева — Герой Социалистического Труда



Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 декабря 1976 года звание Героя Социалистического Труда присвоено работнице колхоза имени XXI съезда КПСС Кожениковского района.

Высокое звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот» ей присвоено за выдающиеся успехи, достигнутые во всеобщем социалистическом соревновании, проявленную трудовую доблесть в выполнении планов и социалистических обязательств.

## ЖИВОТНОВОДСТВО-УДАВНЫЙ ФРОНТ АКТЫ И ФАКТЫ

Дубровский комплекс крупного рогатого скота в колхозе имени Фрунзе был принят в эксплуатацию еще в январе. Точнее, первая его очередь, где должно было разместиться 500 голов коров (вторая еще достраивалась). Под аяком о приеме — добрый десяток подписей — в том числе представителей колхоза, удостоверяющих, что в записках ни строителей, ни монтажников серьезных претензий нет.

Летом мы с председателем районного комитета народного контроля А. М. Красновым и начальником районного управления сельского хозяйства А. П. Руди ходили по комплексу. Алексей Петрович не без гордости показывал новостройку и его можно было поздравить. Дубровка очень плохо обстоит дело с коровниками. Помещения старые, много там было ручного труда, и проблема кадров в хозяйстве стояла очень остро. А в комплексе, рассчитанном на прогрессивную беспривязную технологию, на трибунах на полуку с 25—28 коров увеличивалось до 100, благодаря специализации и механизации облегался труд. 28 работников фермы вынуждалось на другие работы.

Мы тогда осмотрели тамбуры, где должен находиться извлекательный и переменной корм — силос, сено, солома, сенаж. Правда, смущало, что в помещении, откуда он должен был подаваться, не было дверей и не планировалось их сделать. Но стояло лето, светило солнце, и об этом как-то забылось, тем более что само помещение и установленное там новое оборудование впечатляли.

И вот недавно я снова побывала на Дубровском комплексе. Моему проводникам, теперь были главным техником колхоза Г. А. Ильина, управляющий Дубровским отделением В. А. Лебедев и исполняющий обязанности председателя колхоза Г. А. Шербаков. Скажу сразу: впечатление оказалось совершенно иным, чем при первом посещении.

С потолка беспрерывно и мелодично падают крупные капли воды. Скот мокрый, и только потому, что полы целевые, на них нет луж.

— Два из четырех теплокалориферов не работают, пояснил управляющий. — Остальные два не могут высушить воздух.

Часть автопилотов тоже нечет. Расположены они неудобно, коровы порой сбивают их ногами. Крыши тоже текут.

— Вместо того, чтобы поставить прокладку, монтажники места соединений замазали краской. Под напором воды она отстала, и вот результат, — объяснил Лебедев.

Автоматика работает плохо. Чтобы включить кормораздатчик, нужны два человека: один нажимает кнопку на щитке у начала транспортера, второй бежит к

другому щитку. Даже несведущему человеку видно, как некачественно произведена сварка, заднет корова по сильному перегородку — и развалывается та на отдельные трубки.

Чтобы кормление животных было регулярным, надо в тамбуре иметь постоянный запас извлекательного корма. Мы видели этот запас — две сморщенные кучи сенажа, сидоса и сена. Тамбуры не утеплены. И проектировщики, и строители оставили южный вариант.

Первые шаги комплекса оказались для его хозяев и трудящихся, и горькими. Почему? С этим вопросом я обратилась к начальнику Зырянского ПМК треста Томсельхозмонтаж Валентину Николаевичу Першину, коллектива которого вел здесь монтажные работы.

Сначала Валентин Николаевич был невозмутим: — Комплекс сдан, акт подписан, какие могут быть претензии? Хозяева заволаговали. Снова перечислили свои беды.

— Вы приняли комплекс? — снова спросил Першин. — Когда акт подписывался, претензии были? Никто не знает, были ли претензии, потому что с тех пор, как начал строиться и сдаваться комплекс, в колхозе сменилось три председателя.

— Так что же вы от нас хотите? — Валентин Николаевич перешел уже в наступление.

И все-таки автопилоты текут, пришлось вступать мне, журналисту. — Проектировщики их не под тем углом спланировали, коровы задевают, расшатывают. Можно было это предвидеть? — Можно, — согласился Першин. — Не первый комплекс монтируем. Мы и так почти немного разберутся, делаем по проекту. Конечно, можно обратиться поилку, как мы сделали в Цыганове. Но объект сдан, а это дополнительная работа, значит, и дополнительная оплата.

Выходит, знали, что делать плохо, но делали, потому что это «плюх» заложено в проекте! Могут и сделать, как надо, если колхоз второй раз оплатит за то, что должно хорошо делаться сразу.

— А как же с кранами, которые текут? — Это устраним на будущей неделе.

— А калориферы? — Также наладим. Там на день-два работы.

Так неужели же нельзя было найти день-два, чтобы не было трех месяцев мучений?

— Можно, — согласился Першин и тут же стал выкладывать свои претензии. — Вы посмотрите, кто обслуживает комплекс. Современнейшее оборудование, а электриком здесь совершенно некачественно обслуживают человека. В течение месяца калориферы гнали

здесь холодный воздух. Почему? Вентиляторы включили, а теплоэлементы нет. Не знали, что их надо включать...

Несколько лет строился комплекс, и ни разу правление колхоза не подумало — а кто же будет обслуживать электрооборудование? Чтобы трактористу доверить трактор, его учат минимум год. Оборудование комплекса сложное и дорогое, но работе с ним никого не учат.

Прошлым летом, когда начался монтаж оборудования, Першин предложил бывшему тогда председателем колхоза Демидовскому: давайте сюда хорошего парня или двух. Будут участвовать в монтаже, подучатся, курсы потом пройдут, станут специалистами.

Что же мне, с трактористом ребит сямат? — возразил тогда председатель. — А кто сено готовить будет, хлеб убирать? Результаты сегодня налицо.

Накануне пуска соседний с Дубровским Громыловский комплекс в колхозе имени Ленина. Но и там сейчас начались думать, кто же будет здесь работать электриком, слесарем, механиком?

Кстати, только в декабре нынешнего года впервые в Асине открыты трехмесячные курсы по подготовке электриков и электромонтажников электросилового оборудования. До сих пор их никто не учил.

В опытно-производственном хозяйстве им. Б. Н. Сидоренко постоянно работают курсы по обучению и повышению квалификации операторов машинного доения, механиков животноводческих комплексов, начальников комплексов, зоотехников, ветврачей. Но они едва-едва набирают половину заинтересованных слушателей.

А учить там все кому угодно, первые шаги комплекса не были бы такими трудными.

«Уезжая с комплекса, я зашла на ту его половину, которая еще строится. С десятком женщин с ломиками в руках добили мерзлую землю, готовили фронт работ для монтажников. Монтажики стояли здесь же, ждали, когда будет выкопана ямка, чтобы поставить туда стойку.

— Безобразия, — возмутился В. Н. Першин. — Строители обещали подготовить площадку к 1 ноября, и поверил заверениям главного инженера Межколхозстрой В. И. Попова. Подписал акт о приеме площадки, а он сразу снял с этого объекта технику и людей...

Стало грустно после его слов. Опять кто-то не выполнил работы, но акт снова подписали.

**П. НОВИКОВА.**  
Зырянский район.

## ПРИБЫТИЕ ТОВАРИЩА Л. КОРВАЛАНА В МОСКВУ

Москва 23 декабря сердечно встретила прибывшего в Советский Союз выдающегося деятеля чилийского и международного коммунистического и рабочего движения Генерального секретаря Компартии Чили Луиса Корвалана. В аэропорту верного сына чилийского народа по-братски приветствовали член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. П. Кирилленко, кандидат член Политбюро ЦК КПСС секретарь ЦК КПСС Б. Н. Пономарев, член ЦК КПСС, председатель ВЦСПС А. И. Шибанов. Среди встречающих были руководители общественных организаций, ответственные работники аппарата ЦК КПСС и МК КПСС, пред-

ставители трудящихся Москвы, студенты из Латинской Америки и другие, общавшиеся в Советском Союзе. Во встрече приняли участие члены Политкомиссии ЦК Компартии Чили Г. Марин, О. Мильяс, А. Соррилья, В. Тейтельбойм, член ЦК Социалистической партии Чили Х. Суарес, член ЦК Рабоче-крестьянской партии МАПУ Чили Х. Эгелес.

Тов. А. П. Кирилленко горячо приветствовал тов. Корвалана от имени Центрального Комитета, Генерального секретаря Центрального Комитета КПСС Л. И. Брежнев, всего советского народа с прибытием в столицу нашей Родины — Москву.

Тов. Л. Корвалан поблагодарил за сердечную встречу. Он высоко оценил, что эта встреча является выражением прежде всего тесных дружеских уз, которые соединяют со времени основания нашей партии Коммунистическую партию Советского Союза и Компартию Чили. Я понимаю, что эта любовь, которой я окружен здесь, — это выражение чувств прежде всего к народу Чили. Это еще одно проявление солидарности советских людей с нашей борьбой за свободу.

Встреча Л. Корвалана вылилась в яркую демонстрацию солидарности КПСС и всех советских людей с народом Чили. (ТАСС.)

## Прием Л. И. Брежневым Л. Корвалана

23 декабря в Кремле Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев встретился с прибывшим в Москву Генеральным секретарем Коммунистической партии Чили Луисом Корваланом.

Л. И. Брежнев сердечно, по-братски приветствовал товарища Л. Корвалана — руководителя славной Чилийской компартии. Он поздравил Л. Корвалана с освобождением после более чем трехлетнего заключения. Мы рады, сказал Леонид Ильич, что тяжелые испытания не сломили Вас, что и в тюрьме Вы служили образом стойкости коммуниста, своим мужеством вдохновляли чилийский народ на борьбу против тирании.

В Центральном Комитете нашей партии, отметил Л. И. Брежнев, приходят с теплыми приветствиями и признанием от наших советских людей и из других стран. Ваше освобождение расширяется в них как крупная победа всемирного движения солидарности, в котором активную роль сыграли КПСС, советский народ, народы стран социалистического содружества, международное коммунистическое движение. Ваше освобождение — свидетельство тех огромных возможностей, которыми располагает коммунистическое движение, силы демократии и прогресса, когда они действуют сплоченно.

Л. И. Брежнев сказал, что освобождение Луиса Корвалана — международное коммунистическое событие, которое, несомненно, окажет большое воздействие

на активизацию борьбы коммунистов, всех демократов, революционного движения в Чили и в других странах Латинской Америки.

Принцип пролетарского интернационализма и братской солидарности народов борющихся за свое освобождение, подчеркнул Л. И. Брежнев, для нашей партии священен. Поэтому и выпьем мы будем оказывать вашей партии, другим антиимпериалистическим силам в Чили неизменную поддержку в интересах борьбы за восстановление в нашей родной стране свободы и демократии. Наша партия всегда будет на стороне борющегося чилийского народа.

Тов. Л. Корвалан выразил сердечную благодарность Л. И. Брежневу, Центральному Комитету КПСС, всем коммунистам и трудящимся Советского Союза, всем демократическим кругам мира за широкую и действенную солидарность с коммунистами и с другими прогрессивными силами Чили, ведущими борьбу за свержение военно-фашистской хунты, демократическое развитие и социальный прогресс своей родины.

Побывав в Москве, оказал Л. Корвалан, я хочу выразить мою глубокую признательность за все то, что советские люди сделали ради моего освобождения, за все то, что они сделали и будут делать ради освобождения других политических заключенных. Для меня было бы очень приятно, если бы я мог выжать руки всем, поблагодарить каждого советского человека за оптимистическую солидарность, проявленную

к чилийскому народу. Мы, сказал тов. Л. Корвалан, через тюремные решетки, через ограды концентрационных лагерей получали вести о том, каким широким было движение солидарности с Чили, и мы хорошо знаем, что сотни политических заключенных, освобожденных в последние годы, получили свободу прежде всего благодаря движению международной солидарности, благодаря усилиям Советского Союза, других социалистических стран, выступившим парламентарно-демократическим организациям многих стран мира.

Тов. Л. Корвалан сказал, что он особенно признателен Леониду Ильичу Брежневу за все то, что он лично сделал для его освобождения. Мы, подчеркнул Л. Корвалан, и дальше будем выполнять наш долг демократическим путем, все возможное, чтобы как можно быстрее Чили снова стала страной демократии.

Л. Корвалан горячо поздравил Л. И. Брежнева с 70-летием со дня рождения, пожелал ему здоровья, дальнейших успехов в деле строительства коммунистического общества в СССР, в борьбе за укрепление мира и безопасности народов.

Л. И. Брежнев выразил твердую уверенность в том, что дело свободы и прогресса, за которое самоотверженно борются коммунисты, демократические силы, патриоты Чили, неизбежно возрастет.

Встреча прошла в братской, сердечной обстановке. (ТАСС.)

## СЕЛЬСКИМ МЕХАНИЗАТОРАМ

ОДЕССА. Моточно-механизировавшая линия по выпуску девятикорпусных плугов

вступила в строй на заводе сельскохозяйственного машиностроения имени Ок-

тябрьской революции. Более чем на четверть километра протянулся этот своеобразный конвейер. Он рассчитан на ежегодный выпуск девяти тысяч мощных плугов для тракторов К-701.

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

О досрочном выполнении годовых обязательств рапортует передовые коллективы Томского деревообрабатывающего комбината

Первым сдержал свое слово коллектив рамного потока Леонида Кузьмы Суднева — годовое обязательство выполнено за 11 месяцев. Сейчас на счету лучшего рамного по-

тока комбината более 44 тысяч кубометров пиломатериалов. Это один из самых высоких результатов среди коллективов деревообрабатывающих предприятий Минлеспрома СССР.

Во второй декаде декабря рапортовал рамный поток Александра Семеновича Коты. Коллектив выпустил сверх задания более 2,2 тысячи кубометров обрешеченных пиломатериалов.

Большого успеха добились бригады цеха круглого леса под руководством Г. Ф. Сокина, М. К. Сараева. Вме-

сте они перевыполнили годовое задание более чем на 33 тысячи кубометров. На подходе круглого леса в цех лесопилки отличились бригады Х. Т. Жукова и М. П. Озерова. Каждый из них записал на свой счет несколько тысяч кубометров. Запасы древесины — основа ритмичной работы комбината в зимние меся-

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТА МИНИСТРОВ РСФСР

# О присуждении Государственных премий РСФСР 1976 года в области литературы, искусства и архитектуры

Совет Министров РСФСР, рассмотрев предложения Комиссии Президиума Совета Министров РСФСР по Государственным премиям РСФСР, постановляет: присудить Государственные премии РСФСР 1976 года:

**В области литературы — премии имени М. Горького**  
Вороницу Сергею Алексеевичу — писателю, — за книгу «Родительский дом».  
Фирсову Владимиру Ивановичу, поэту, — за сборник стихов «Музыка души».  
Фокиной Ольге Александровне, поэтессе, — за книгу стихов «Маяков день».

**В области театрального искусства — премии имени К. Станиславского**  
Владимировой (Фрейдлих) Алисе Бруноне, актрисе, — за исполнение роли Шереметовой, Козацкой, Мальша в спектаклях Ленинградского театра имени Ленсовета «Человек со стороны», «Ковалева из провинции», «Мальчик и Карлсон, который живет на крыше».

**В области музыкального искусства — премии имени М. Глинки**  
Касьянову Александру Александровичу, композитору, — за оперу «Степан Разин».  
«Фомы Гордеева» и камерные произведения последних лет.

**В области архитектуры — премии имени Н. К. Крупской**  
Сладкову Николаю Ивановичу, писателю, — за книгу «Подводная газета».

— за исполнение ведущих партий в операх «Судьба человека», «Борис Годунов», «Иван Суевин» и концертно-исполнительскую деятельность.  
Кельдышу Георгию (Юрию) Всеволодовичу, — музыковеду, — за музыкаловедческие работы «Русская музыка XVIII века», «Рахманинов и его время», общую редакцию и ряд ведущих глав в много-томном коллективном труде «История музыки народов СССР».

**В области изобразительного искусства — премии имени И. Репина**  
Угарову Борису Сергеевичу, художнику, — за картины «За землю, за волю», «Июнь, 1941 год», «Земля».

**В области кинематографии — премии имени В. И. Мухоморова**  
Якулову Харису Абдрахмановичу, художнику, — за картины «Челюскинцы», «Передовые животноводы», «Пастухи И. Зиганшина», «Ш и П Шагуры».

**В области литературы — премии имени М. Горького**  
Цициновскому Яну Стаиславовичу, режиссеру, Бушнову Михаилу Ильичу, Ливанову Аристарху Евгеньевичу, Лямбарю Людмиле Дмитриевне, Морозово Павлу Семеновичу, Серовой Евгении Ильиничне, актерам, — за спектакль «Бликий Дон» в Ростовском областном драматическом театре имени М. Горького.

**В области архитектуры — премии имени Н. К. Крупской**  
Сладкову Николаю Ивановичу, писателю, — за книгу «Подводная газета».

Колосову Сергею Николаевичу, режиссеру-постановщику, Ростовскому Эдуарду Александровичу, оператору-постановщику, Гурченко Людмиле Марковне, актрисе, — за художественный фильм «Старые стены» производства Ленинградской киностудии художественных фильмов «Ленфильм».

**В области архитектуры — Государственные премии РСФСР**  
Бегунцу Рубену Аветисовичу, Викторяковой Маргарите Викторовне, архитекторам, Червонскому Виталию Сергеевичу, инженеру-строителю, Кузнецову Андрею Николаевичу, художнику-монументалисту, Гридиной Галине Антоновне, Корпану Жоржу Васильевичу, бригадирам строителям, — за проектирование и строительство краевого драматического театра имени М. Горького в г. Владивостоке.

**В области литературы — премии имени М. Горького**  
Гребневу Анатолию Борисовичу, автору сценария, Трегубовичу Виктору Ивановичу, режиссеру-постановщику, Ростовскому Эдуарду Александровичу, оператору-постановщику, Гурченко Людмиле Марковне, актрисе, — за художественный фильм «Старые стены» производства Ленинградской киностудии художественных фильмов «Ленфильм».

**В области архитектуры — премии имени Н. К. Крупской**  
Сладкову Николаю Ивановичу, писателю, — за книгу «Подводная газета».

**В области литературы — премии имени М. Горького**  
Колосову Сергею Николаевичу, режиссеру-постановщику, Ростовскому Эдуарду Александровичу, оператору-постановщику, Гурченко Людмиле Марковне, актрисе, — за художественный фильм «Старые стены» производства киностудии «Мосфильм» и творческого объединения «Иллюзион» (Москва).

**В области литературы — премии имени М. Горького**  
Семезову Олианту Семеновичу, автору сценария, Лисицкой Татьяне Михайловне, режиссеру-постановщику, Катаеву Петру Ев-

гений народному искусству из кости (скульптура и гравировка).

**В области архитектуры — премии имени Н. К. Крупской**  
Сладкову Николаю Ивановичу, писателю, — за книгу «Подводная газета».

**В области литературы — премии имени М. Горького**  
Семезову Олианту Семеновичу, автору сценария, Лисицкой Татьяне Михайловне, режиссеру-постановщику, Катаеву Петру Ев-

**В области архитектуры — премии имени Н. К. Крупской**  
Сладкову Николаю Ивановичу, писателю, — за книгу «Подводная газета».

**В области литературы — премии имени М. Горького**  
Семезову Олианту Семеновичу, автору сценария, Лисицкой Татьяне Михайловне, режиссеру-постановщику, Катаеву Петру Ев-

**В области литературы — премии имени М. Горького**  
Семезову Олианту Семеновичу, автору сценария, Лисицкой Татьяне Михайловне, режиссеру-постановщику, Катаеву Петру Ев-

**В области литературы — премии имени М. Горького**  
Семезову Олианту Семеновичу, автору сценария, Лисицкой Татьяне Михайловне, режиссеру-постановщику, Катаеву Петру Ев-

**«Точно считать и эффективно использовать каждый рубль, каждый час труда, каждую тонну продукции, до конца изжить бесхозяйственность и разгильдяйство — это наш высокий партийный долг. Ибо экономим мы ради самого для нас дорогого — ради богатства и могущества Родины, благосостояния и процветания нашего народа».**

**Л. И. БРЕЖНЕВ,**  
(Из Отчетного доклада ЦК КПСС XXV съезду партии).

**П**РИ СОСТАВЛЕНИИ плана работы на нынешний год мы опирались на постановление ЦК КПСС «О партийном руководстве органами народного контроля Латвийской ССР», другие партийные документы. Внимание сосредоточили на названных направлениях: на соблюдении режима экономии, укреплении трудовой дисциплины, улучшении качества транспортного обслуживания. За год проведено восемь массовых рейдов, более десяти проверок.

Нашли контролеры свое место в борьбе с приписками. Раз в три года мы проверяем спидометры автомобилей. Клиенты — наше предприятие обслуживают в основном торговлю и общественное питание — часто не укладываются в нормативные сроки погрузки и разгрузки. В этих случаях положено оформлять акты на простой, по которым с клиента взимается штраф. Но предприимчивые руководители поступают по-другому: приписывают водителю лишние рейсы. Чтобы сошлось с километражем,

водители накручивают спидометры. Проведенная в октябре проверка показала: у двенадцати автомобилей спидометры неисправны, их показания не соответствовали данным в путевых листах. По представлению контролеров издан приказ

## НОВЫЙ ГОД, НОВЫЕ ЗАДАЧИ

начальника: виновные получили выговоры, с них удержана стоимость испорченных спидометров в трехкратном размере.

Нет необходимости доказывать, сколько важно соблюдение режима рабочего дня. Задержки автомашины на час — может произойти остановка производства, магазин не получит товар вовремя. Поэтому этот вопрос под постоянным контролем дозорных.

Оперативно вскрыть недостатки, добиться наказания виновных — споры нет, важно. Это дисциплинирует коллектив, благотворно сказывается на результатах труда предприятия. Но, думается, что роль контролеров не должна исчерпываться этим. Необходимо глубже

вскрывать и устранять причины недостатков. Постоянная проблема транспортников — заплата. Иногда из-за мелочи проливается мощный грузчик. Контролеры задумались, найти своих путей решения проблемы. Ряд рейсов, проверка, беседы с ремонтниками, специалистами показали, что такие пути есть. Вот взять Шестерни. Их много в двигателе, ходовой части, коробках — передач. Сломается зуб — шестерню выбрасывают, ждали, пока придет но-

вая. А разве нельзя ее реставрировать? Рационализаторы с помощью инженеров разработали технологию, соорудили станку для напайки зубьев.

Такая же история с картерами. Подшипники — в процессе работы — разбивают

гнездо. Раньше блок выбрасывали. Но ведь можно напаять, а потом расточить разбитое гнездо. Приспособились изготовить прокладку для головки блока двигателя.

Понятно, это дело не одного года, но ощутимые результаты мы почувствовали. Эта работа продолжается. В новом году думаем внимательно изучить опыт рационализаторов других предприятий города по реставрации, изготовлению

колясочек Макаров, начальника ОТК мастерских, известен своей принципиальностью, нетерпимостью к недостаткам. Успевает учиться в техникуме и активно занимается общественной работой. Молодой коммунист Николай Хорошавин. Про них, а также многих других контролеров с полным правом можно сказать: стоят на страже общественного добра.

Успеху дозорных способствует деловой контакт с администрацией предприятия.

Она внимательно рассматривает предложения, оперативно принимает меры по нашим сигналам. И только один пример бросает тень на сложившиеся отношения. В октябре дозорные проверили, как предприятие готово к зиме. В запасе, представленной начальнику предприятия, вместе с положительными моментами отмечалось, что в гараже к уму, вальмику не подведена горячая вода, что уже два года не действует душевая. Эти вопросы не решены до сих пор.

Еще одна проблема, общая для всех транспортников. Велика простота автомобиля. Велюс простит, как сожранный? Мы проводили рейды по предприятиям-клиентам, фиксировали простои — и на этом ставили точку. Ныне думаем пойти другим путем: войти в контакт с контролерами торгов, трестов столовых, проводить совместные рейды, заседания групп. Контролеры торгов и трестов смогут, думаем, заставить заведующих магазинами, столовыми больше думать об эффективном использовании транспорта.

Новые, более сложные задачи потребуют больших сил. Пятнадцать человек, которые входят сейчас в группу, мало. Возможности для роста группы есть. Почти на четверть водителей всего один контролер. Это наш просчет. Дозорные водители, непосредственные участники транспортного процесса, необходимы.

Многие, как видим, мы недовольны. Не снимая с себя вину, хотелось бы подчеркнуть, что часть недостатков объясняется слабым партийным руководством. Партийство это сводится к утверждению плана работы группы на год. Отчеты на партийно, например, помогли бы дозорным увидеть свои недостатки, оперативнее реагировать на меняющуюся обстановку, вносить коррективы в планы. Партийное руководство помогло бы координации усилий группы с местным комитетом, комсомольской организацией.

**И. ЗАРАКСИИ,**  
медик томского грузового автопредприятия № 3, председатель группы народного контроля.

## КРАСНОЕ ЗНАМЯ народный контроль на посту

- ЗАДАЧИ БУДУЩЕГО ГОДА
- ПО ДОЛГУ РАБОЧЕГО ЧЕЛОВЕКА
- НА СТРАНИЦАХ РАЙОННОЙ ПЕЧАТИ
- СТРОИПЛОЩАДКИ БЕЗ НАДЗОРА
- АКТИВИСТЫ ПРЕДЛОЖИЛИ, ЧТО СДЕЛАНО?

### Сообщает районная пресса

#### «Работа пущена на самотек»

Рейдовый материал печати и народного контроля под таким названием опубликовала первая районная газета «Завтра Ильича». Авторы — животноводы, контролеры, сотрудники газеты — проверили качество молока в колхозе «Маяк». Вывод рейдовой бригады тревожащий: за год товарность молока снизилась более чем на три процента, содержание жира в молоке упало с 3,6 процента до 3,45. На Сахалинской ферме жирность молока много ниже средней по хозяйству. И не удивительно, на ферме отсутствует какой-

бы то ни было контроль. Качество молока после дойки не определяется, продукция засчитывается по средней жирности. Так зачеркиваются стимулы, побуждающие животноводов бороться за высокое качество. Есть факты загрязнения молока, возврата его с маслозавода. Можно работать иначе — в этом убеждает пример Сергеевской фермы этого же колхоза. Жирность молока здесь без малого 3,6 процента. За ведущую сливкоотделенку З. К. Пигиримова ежедневно проверяет качество молока, санитарное состояние доильных аппаратов, наблюдает за дойкой. Трижды в месяц проверяется содержание жира в молоке по группам животных.

Руководители колхоза не сделали ничего, чтобы поднять коллектив на борьбу за повышение качества продукции. Тревогу в связи с тем, что механизаторы Сергеевского отделения совхоза «Тогуровский» просиживают без дела целые дни. Они посланы на ремонт тракторов в совхозные мастерские, но до Тогура им добраться — проблема. В отделении автобуса нет, а совхозные грузовики не всегда находят возможность подвезти рабочих. Техника между тем стоит в ожидании ремонта.

#### «Просиживают время»

Так называется материал, напечатанный колпашевской городской газетой «Советский Север» под рубрикой «Под острым углом». Ю. Кибарди, инспектор городской комиссии народного контроля, и Ю. Климов бьют

тревогу в связи с тем, что механизаторы Сергеевского отделения совхоза «Тогуровский» просиживают без дела целые дни. Они посланы на ремонт тракторов в совхозные мастерские, но до Тогура им добраться — проблема. В отделении автобуса нет, а совхозные грузовики не всегда находят возможность подвезти рабочих. Техника между тем стоит в ожидании ремонта.

#### «Комитет принимает решение»

Каргасокская районная газета «Северная правда» опубликовала отчет о заседании районного комитета народного контроля. По вопросу — «Работа с письмами и жалобами трудящихся» — слушали руководителей Восточной нефтеразведочной экспедиции. Предварительная проверка показала, что эта работа в экспедиции поставлена неудовлетворительно. Письма, заявления и жалобы не регистрируются, меры не принимаются. Учитывая то, что начальники экспедиции А. Д. Барышев, его заместитель И. В. Тихонов оперативно приняли меры по наведению порядка, комитет решил ограничить обсуждение. Группе дозорных экспедиции (председатель

Н. П. Болдырев) предложено установить контроль за прохождением писем и жалоб трудящихся.

Комитет рассмотрел также вопрос о сохранении техники в совхозах «Каргасокский» и «Среднеасютинский». Проверка вскрыла массу недостатков: машины не очищены от грязи после уборки, трущиеся детали не смазаны. К сооружению машинных дворов в хозяйствах не приступили. Ремонт техники идет плохо. Причина недостатков — отсутствие требовательности и контроля со стороны руководителей совхозов. За бесхозяйственность главного инженера совхоза «Среднеасютинский» Ю. А. Новопашин объявлен строгий выговор, директору совхоза Г. В. Важенину — выговор. Руководителям совхоза «Каргасокский» поставлено на вид. Дирекции обоих хозяйств предложено устранить недостатки.

#### «Дозорные учтутся»

Парабельская районная газета «Ленинская правда» сообщила, что в райком партии состоялся семинар секретарей цехо-

## КАКОВЫ СУДЬБЫ ПРЕДЛОЖЕНИЙ ДОЗОРНЫХ?

В результате рейдов, проверок, в ходе обсуждений их итогов на собраниях коллективов или на заседаниях групп народного контроля высказывается немало ценных предложений. Какова их судьба? Каково отношение к ним хозяйственных руководителей?

Именно эти вопросы заинтересовали нештатных инспекторов Кировского районного комитета народного контроля, когда они обобщили критические замечания дозорных на отчетных собраниях трудящихся. Проверка их выполнения немало удивила.

Начальнику заготовительного цеха завода режущих инструментов И. В. Косихину группа народных контролеров во главе с Г. И. Наследовым много раз представляла акты, в которых отмечалось, в цехе нарушаются правила техники безопасности, плохо хранятся заготовки высоколегированных и дорогостоящих сортов стали. Низка культура производства.

И. В. Косихин складывал эти документы в дальний ящик рабочего стола, демонстративно не принимая мер: сами, мол, с усам.

Г. И. Наследов и другие дозорные поставили в известность об этом секретаря парткома А. П. Осинцева и директора завода Л. Д. Булыничко. Однако мер возмездия на начальнику цеха не последовало.

И тут неправильно повел себя руководитель группы дозорных. Взяв безуспешность своих усилий, Наследов по существу прекратил активную работу с дозорными. Один из проверяющих на заседании районного комитета народного контроля докладывал:

«Давно я не видел такого бескультурья производств, как в заготовительном цехе ТЭРИ. Можно позвать цеховых контролеров: семь актов, констатирующих недостатки и предлагающих действенные меры, вручили они начальнику. Но в цехе ничего не менялось.

Кировский районный комитет объявил строгий выговор начальнику цеха И. В. Косихину, велел до сведения райкома КПСС, что партком завода в этом деле занял стороннюю позицию. К сожалению, не только на этом заводе игнорируют предложения дозорных. Т. Н. Журавлева, предсе-

датель Кировского комитета народного контроля, рассказывает:

«Наша активистка установила, что начальником домостроительного комбината Е. А. Калугин систематически не выполнял предложения и рекомендации дозорных. Дозорные вскрыли факты бесхозяйственности, порчи строительных материалов, внесли предложения о привлечении виновных и ответственности. Но Е. А. Калугин не принял мер и оставил без ответа предложения.

Нет должной поддержки дозорным и в тресте Томскпромстрой. Управляющий трестом В. К. Кузовица настойчиво добивался снятия со стены народного контроля фотомонтажа, где наглядно видно, как плохо хранятся стройматериалы на площадках. Мотив один: не выносить сор из избы.

Да, активисты контроля района всерьез занялись за повышение результативности действий дозорных. Суждение фактов незначительного отношения к народным контролерам будет иметь большое воспитательное значение. В. ПАРШИИ.

## Отсюда и ущерб...

На многих стройках в нерабочее и ночное время нет охраны. Может быть, и не надо? Но ведь есть пока, к сожалению, любители поживиться за счет государства.

Почему же руководители строительных организаций не заключают договоры со службой внутренней общественной охраны? По типовому договору строители должны передавать лимитную численность сторожей отделения вневедомственной охраны, обеспечить ограждение и освещение объекта. Многие руководители на такое не идут — пытаются «экономить». Некоторые организации держат «плохую, но свою» охрану.

И он прав. Зашел я на площадку городской комсомольской стройки — Дворца пионеров. Выезд с улиц Карташова и Вершинина открыт, ночью освещения нет. Мастер СУ-12 Томскжилстроя В. Ф. Горн говорит: «Я не раз уже просил начальника СУ-12 В. В. Персиянова сдать объект под охрану, но получаю ответ: нельзя, перерасход зарплат. И вот результат — ящик стекла на днях растащили...»

Мастер Спецстроя-2 В. И. Щергли уточняет: «Генпродрайк СУ-12 обязан обеспечить охрану. Техника несет большой ущерб, потому что в нерабочее время стоит без присмотра. Кулиганы то торчат, сольют, то деталь снимут с экскаватора. Два раза по вечерам захожу я на строительную площадку десятиэтажного дома (перекресток улиц Усова и Вершинина) — сторожа нет, на открытом месте лежат пиломатериалы. Объект управления Химстрой (девятитяжковый общежитие ТПИ) по улице Усова, 19 слан вневедомственной охраны. Но эта большая стройка не ограждена, не освещена, и сторожу трудно держать под присмотром разбросанные стройматериалы. Небрежное отношение к охране социалистической собственности грозит большим ущербом государству.

И. БЫЧИХИН, сотрудник Кировского районного отдела внутренних дел, нештатный корреспондент.

## Глаз рабочих зорек

Вот уж действительно ему до всего есть дело, не пройдет он мимо беспорядка — не тот характер. Михаил Филиппович Полоневич — слесарь седьмого цеха амальгированного объединения «Сибкабель» — стал народным контролером по долгу рабочего человека и общественника. Завод для него — второй дом, поэтому заводское государственное бережет, как свое.

Когда на собрании цеха его избирали дозорным, говорили как о передовом рабочем, честном и добросовестном человеке. И добавляли: принципиальный, уважаемый в коллективе общественное поручение выполнит на «отлично». Так оно и вышло. Сейчас он возглавляет группу народного контроля цеха, в которой его же товарищи — рабочие. Правда, забот у него побольше: десятый раз подряд Михаила Филипповича избирают членом товарищеского суда.

А дело это требует не только времени, но и настойчивости, терпения. Прогульщики, скандалисты, нарушители общественного порядка, и особенно пьяницы, часто считают, чтобы умялить свою вину. Приходится быть в сборе данных для разбирательства пунктуальным. Иначе не получится беседа убедительной.

Я спросил М. Ф. Полоневича, чем занята группа контролеров. Руководитель группы затворился на работах цеха. В цех для намотки проводов за сутки доставляется 2—2,5 тысячи катушек. Но грузчики бросают их как попало при разгрузке, а поломка одной из них — более рубля убытка. И народные контролеры сказали свое слово. До административных мер высказана не дошло. Соорудили установку для контроля и ремонта испорченных катушек. А раньше такие шли «на дрова».

Разбавлявшие рабочее время дорого обходятся цеху. Отдельные бригады раньше уходило на обед, позвонив возвращающегося с обеда. И приписки не изжить. Поэтому группе уже четыре раза пришлось проводить контрольные проверки нарядов и составлять акты.

Каждый дозорный знает свое дело — оно определено планом группы. План на первый квартал нового 1977 года уже вывешен в цехе на видном месте. Контролеры проверяют соблюдение распорядка дня, качество готовой продукции, правильность обеспечения цеха материалами и др. Общественное поручение выполняли успешно. Подполковник М. Ф. Полоневич и его товарищи, помогут заводскому коллективу в успешном выполнении заданий пятилетки. В. МОРОЗОВ, нештатный корреспондент.



На фотографии В. Казанцева — Светлана Кузнецова, слесарь-ремонтница манометрового завода. Активист группы народного контроля № 5.

## ОСТРЫЙ СИГНАЛ ТАК ХОЗЯЕВА НЕ ПОСТУПАЮТ

Читатель! Вы читаете в редакции: «Было бы хорошо объявить через радио всем хозяевам из числа руководителей дорожно-строительных организаций

Томска, что забытые или утерянные или дорожные катки они могут найти на перекрестке Тихом, недалеко от трамвайной линии. Стоят они заброшенные, грязные, ржавчина перекра-

шивает их в другой цвет. А если парня из из-за беззаботности дорого обойдется. Нельзя ли сделать так, чтоб этот ущерб возместили ответственные за это лица?»

## ВЕРНЕМСЯ К ИТОГАМ ПРОВЕРКИ

Нештатный отдел науки и учебных заведений областного комитета народного контроля изучил вопрос о том, как в средних специальных учебных заведениях Томска выполняется постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему совершенствованию руководящими учебными заведениями и об улучшении качества подготовки специалистов со средним специальным образованием».

Была проанализирована работа в техникумах: железнодорожном, электромеханическом, приборостроительном; училищах: фармацевтическом, педагогическом. В проверке приняли активное участие члены групп народного контроля этих учебных заведений.

Какой вывод был сделан по результатам? Выполнение постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР стало постоянной заботой руководителей педагогических коллективов и общественных организаций средних учебных

заведений. Работа велась по перспективным планам. Налицо и некоторые успехи в деле повышения качества подготовки специалистов среднего звена: внедрены новые методы педагогического процесса, современные технические средства обучения. В железнодорожном техникуме применяется интересная форма социалистического соревнования между подразделениями техникума (предметными комиссиями, лабораториями и кабинетами), внедрена система балльной оценки соревнования.

В педагогическом училище мы отметили заботу о повышении квалификации преподавательского состава, в электромеханическом техникуме — постоянное участие учащихся в конкурсах и выставках технического творчества; в фармацевтическом училище — многогранную воспитательную работу с учащимися.

Немало вскрыто и недостатков. Во многих учебных заведениях неудовлетворительно выполняются положения об аттестации препода-

вателей. В приборостроительном техникуме не организовано повышение квалификации преподавателей специализации, в железнодорожном — не уделяется внимания учебно-педагогическим работам в меркантильном марксизма-ленинизма. Средним специальным учебным заведениям еще недостаточно помогают предприятия-шефы, особенно в укреплении их материально-технической базы, аудиторию мало обеспечены наглядными пособиями и оборудованием. Народные контролеры об итогах проверки докладывали в коллективах. Намечались конкретные меры для улучшения работы по подготовке специалистов среднего звена. Сделаны замечания и группам дозорных. В первом полугодии 1977 года мы намерены вернуться к результатам этой проверки. Ю. НОВОМЕЙСКИЙ, заместитель заведующего нештатным отделом науки и учебных заведений областного комитета народного контроля.

## «НАПОМНИЛИ О ЗАКОНЕ»

Так называлась заметка, опубликованная в «Красном знамени» (выпуск «Народный контроль на посту») 21 августа 1976 года.

Начальник областного управления общественной пи-

тания А. Ф. Сулейманов сообщил редакции, что она обобщена на открытом партийном собрании треста столовых № 3. Приняты меры по улучшению работы с письмами и жалобами.

Определены мероприятия для улучшения деятельности столовой № 79. Директор этой столовой С. Н. Васильков от работы освобожден.

**ЛЮДИ** поколения, к которому принадлежит Михаил Алексеевич Лазарев, в 1941 году были еще подростками. Им не довелось с оружием в руках защищать страну от врага. Но они трудились на заводах, шахтах, в колхозах — «гардейцы тыла». Некоторые из этих «гардейцев» сейчас уже получили право на пенсию. Правда, не те, кто трудились в «горячих» и «вредных» цехах, как говорится, по «горячей сетке». И все же...

Исполнилось пятьдесят лет и Михаилу Алексеевичу. На заводе он без малого тридцать лет. Прошел через все основные рабочие профессии в цехе был мастером, старшим мастером, а сейчас — заместитель начальника литейного. Дважды избирался депутатом городского Совета, занимал руководящие должности в заводском профсоюзе. Десять лет коммунистический цех избирался лучшим в округе, неоднократно избирался вновь. Но в начале раскраса на Михаиле Лазареве хочется все же с начала войны, которая круто повернула судьбу крестьянского парнишки из Тегульдского района.

### ОГНИ ВОЛЬНОГО ГОРОДА

В Тегульдский район и сегодня, пожалуй, тяжелее добраться, чем в другие, даже более отдаленные районы области. А тогда — тем более. И нет ничего удивительного, что многие тегульдские ребята в предвоенные годы ни разу не видели «живого» паровоза. Михаилу было четырнадцать, когда в далекие селения причудливой тайги докатилось грозное слово: «война». А через год он уже был «мобилизован». Вместе с группой сверстников его направили учиться в Новосибирскую школу фабрично-заводского обучения при обкомском заводе.

Большой город поразило нас, — вспоминает Михаил Алексеевич, — но не вызвал ребяческой восторженности. Военный Новосибирск был забит людьми до отказа: из-

мученные эвакуированные, ивандийско-фронтовики, усталые рабочие и еще много-много разных людей. Фабрично-заводское училище того времени меньше всего походило на современные профтехучилища. Три месяца обучения азам профессии

## СУДЬБЫ НА ПОВЕРКЕ По „горячей сетке“

ОЧЕРК

и — на производство. Михаила направили в основной, плавильный цех. Здесь из руды, прошедшей предварительную очистку от серы, выплавляли в печах олово.

В первые недели юному плавильщику цех казался адом. Пламенеющие печи, страшная жара, воздух, насыщенный парами аммиака. Работать в противогазе было трудно, а без него — опасно. И хотя вахта длилась шесть часов, она казалась вечностью.

Но Михаил выдал плавку быстрее, чем предусматривал график, и качество было хорошим. А как же иначе? Олово нужно заводам, а значит — фронт.

В печах плавилось олово, а рядом закалялись люди — люди «горячей сетки», без которых и теперь не может обойтись металлургическое предприятие. Закалялась сталь.

Через год с лишним Михаил Алексеевич был уже мастером-плавильщиком. А затем стал и старшим мастером.

Годы, прожитые в Новосибирске, оставили еще одно яркое воспоминание. Никогда ни раньше, ни позже Ми-

хайл так часто не бывал в театре. Он полюбил оперу, приоткрыл для себя драматического театра имени Пушкина, который тогда играл в Новосибирске.

На заводе звали Михаила Алексеевича, и все же в

всяком случае, внешне). Вышла из кофеля плохая отливка — что же, бросай ее обратно в расплавленный металл, и, как говорится, концы в воду. Но в таком случае из цеха выходило меньше годных деталей. А Лазарев хотел делать их

больше и добился своего. Норму стал выполнять до двухсот процентов. Это не проходило незамеченным. Опытного рабочего «бросили» на прощанье — назначили бригадиром землерейно-протравительного участка. А когда в цехе появились сталеплавильные печи, Михаил Алексеевич вместе с другими освоил их, а затем работал на одной маслице. Вскоре проявился он трудолюбие, настойчивость, пылкость и добросовестность. Но, кроме этих рабочих качеств, были еще и другие: доброжелательность к людям, готовность принять участие в любом добром деле — будь это новый технологический процесс или массовый выезд коллектива на отах. Именно об этих качествах говорили коммунисты цеха, когда принимали Лазарева в члены партии. Было это в 1955 году.

И еще одним важным событием для Лазарева ознаменовался тот год. На заводе рождались новые конструкции подземных машин. И Михаил Алексеевич все чаще стало буржажить желание учиться. И он стал

с работой он освоился быстро и так же быстро сблизился с новыми товарищами. Михаил Алексеевич варил алюминий, а котельники развалили его в формы, подливая сотни необходимых деталей. Шли месяцы, Лазарев считался хорошим рабочим. Но сам не был доволен собой. В Новосибирске он, из руды выплавляя олово, изготовлял готовую продукцию из его мастерства зависели и качество, и количество. А здесь он плавил рафинированный алюминий. Плавил, который разогревает внешние печи...

И Лазарев стал котельщиком. Больше всего он заботился о качестве литья. Правда, у котельщиков, как правило, брака не бывает (во

учащимся вечернего отделения Томского горного техникума.

### ОТ СЕРДЦА К СЕРДЦУ

Есть хорошее слово «наставник». Оно полностью относится к Михаилу Алексеевичу. Но если он хороший наставник и воспитатель, то в первую очередь потому, что никого не «наставляет», не читает нудных нравоучений. Всегда ровный, уважающий рабочего человека, независимо от возраста, Лазарев воспитывает главным образом личным примером. Если у кого-то не клеится с работой, он показывает, как надо, найдет нужное слово, чтобы ободрил, поможет человеку поверить в свои силы.

С нарушителями беседует и дает время показать себя в деле, исправить промахи. Бывают, конечно, и «трудные» случаи.

Говорят, что Тамара Новикова позже сама подтрунивала над собой. Но вначале было не до смеха ни ей ни руководителем литейного цеха. Тамара приехала на ТМЗ после окончания Пермского металлургического института. Через несколько дней молодой инженер-технолог в цехе заявила:

«Увольняйте меня, работать я здесь не буду».

У литейщиков дел всегда по горло. И кое-кто склонен был решить ситуацию с формальной точки зрения. Но Михаил Алексеевич Лазарев рассудил по-другому. Он понимал, что, оутюжившись без разницы и друзей в чужом городе, девушка просто растерялась, затосковала. И все остальное рождено этой временной слабостью.

Говорят, что путь от сердца к сердцу — самый короткий. Но как его порой трудно найти, этот путь! Лазарев нашел и время, и этот «короткий» путь. Он написал письмо матери Тамары (разумеется, она об этом не знала), помог устроить ей отъезд без содержания и в беседах по-отечески советовал не торопиться с выводами.

Из дома Новикова вернулась и добилась своего. Норму стал выполнять до двухсот процентов. Это не проходило незамеченным. Опытного рабочего «бросили» на прощанье — назначили бригадиром землерейно-протравительного участка. А когда в цехе появились сталеплавильные печи, Михаил Алексеевич вместе с другими освоил их, а затем работал на одной маслице. Вскоре проявился он трудолюбие, настойчивость, пылкость и добросовестность. Но, кроме этих рабочих качеств, были еще и другие: доброжелательность к людям, готовность принять участие в любом добром деле — будь это новый технологический процесс или массовый выезд коллектива на отах. Именно об этих качествах говорили коммунисты цеха, когда принимали Лазарева в члены партии. Было это в 1955 году.

### ЗАБОТЫ ЗАВТРАШНЕГО ДНЯ

Большой душевный подъем вызвали у советских людей решения XXV съезда партии. Возникло чувство возмущенности, открытости и Михаила Алексеевича Лазарева, которое не исчезает и сейчас.

На партийном собрании, на общем собрании цеха литейщики решили досрочно выполнить годовую план, снизить потери от брака на 15 процентов по сравнению с прошлым годом.

Литейщики держат слово. Но с каким трудом приходится решать поставленные перед коллективом задачи! Идет реконструкция, строительство корпусов основного производства. Не хватает людей даже для того, чтобы сделать склады сырья. А ведь качество литья начинается на складе металла. И все же не срываются «дни качества», на которых обсуждаются самые острые вопросы: технологическая дисциплина, трудовая дисциплина, совершенствование технологии литья.

Но в то же время коммунисты живут и заботами завтрашнего дня. В следующем году начнется реконструкция литейного, которая в корне изменит технологический процесс, позволит полностью механизировать и автоматизировать все литейное производство — от приготовления земли до транспортировки деталей на склад готовой продукции.

Вот почему Михаил Алексеевич заботится о нестандартном оборудовании. Лазарев привык думать о том, что завтрашние выпускники ПТУ будут работать без лопаты, что цеху не увеличатся число рабочих, станет выпускать в два-два с половиной раза литья больше, чем сегодня. Верит партия в силу коллектива, чашей которой он сам является.

Б. СОМИН.

## У школьников — канникулы!

Приближается зимний праздник всех школьников — канникулы. Чем будет отмечен он нынче? Весельем у новогодних елок, играми в снежных городках, спортивными состязаниями, увлекательными путешествиями и многими другими. Взрослые постарались сделать насыщенным каждый день канникул, предоставить детям возможность отдохнуть, повеселиться, окрепнуть физически и узнать много нового, интересного.

Самая большая елка города — во Дворце зрелищ и культуры культуры в Усть-Томске. Алина, Шегарки, Тайги, Юрги и многих других мест побывают на этом празднике, где в новогоднем представлении будут участвовать артисты Новосибирского балета на льду, Томского областного театра, областной филармонии и учащиеся культурно-просветительских учреждений. Здесь же пройдут два бала старшекласников. А на площадке около дворца вырастет сказочный городок из льда и снега, где можно проводить самые увлекательные игры.

2.500 юных спортсменов примут участие в областных и зональных соревнованиях лыжников, бегунов, волейболистов. 4 января на стадионе «Трун» начнется первенство области на приз «Золотая шайба», а 5-го — «Серебряные коньки». В Асино состоятся областные соревнования «Чудо-шашки» и «Белая ладья», а в Коженинское — «Снежный снайпер».

Сорок шесть хоккейных коробок Томска предоставят лед в распоряжение ребят. Победители соревнований 1976 года специальным поездом отправляются по маршруту Томск — Куйбышев — Ульяновск — Казань — Ленинград. Кроме того, по Ленинским местам и по городам-героям поедут еще 67 групп школьников.

Впервые старшекласникам предоставляется возможность провести зимние канникулы в международных молодежных лагерях. От Томской области в такие лагеря едут 300 человек.

Иа районах области в Томск приезжают участники выставки «Моя Родина — СССР». Они побывают в музеях, на предиятиях, и в учебных заведениях областного центра.

«К дням канникул приурочено проведение недели науки, техники и производства». В ее программе — встречи с учеными, лекции, знакомство с заводами, вузами, НИИ.

Областной драматический театр покажет в канникулы сказку «Сокровище Бразилии». Специальную программу подготовил симфонический оркестр. Младших школьников ждет кукольный театр.

500 лучших физиков, математиков, химиков примут участие в областной олимпиаде. Соберутся на слет медиаторы трудовых объединений старшекласников. В поселке Тимирязевском пройдет учеба командиров отрядов юных инспекторов движения.

Кроме того, свои программы предлагают ребятам станции юных натуралистов, техникумов, туристов. К новогодним елкам позовут ребят все дома культуры, школы, стадионы. Состоятся праздники во многих микрорайонах города.

Л. ПОЛЫБАТКО, секретарь Томского обкома ВЛКСМ.

## К ИТОГАМ ГОДА ЗАПАС СТАБИЛЬНОСТИ

Труженники нашего совхоза в основном занимаются производством животноводческой продукции. Итоги минувшей пятилетки свидетельствуют о его неуклонном росте. Хорошо поработали животноводы и в нынешнем году. Заметно шагнули вперед коллективы молочного скотоводства.

Уровень прошлого года по надою молока, производству и продаже его государству превзойден за 11 месяцев.

Однако у нас использованы не все возможности и резервы. Еще не очень смело идем на внедрение в практику достижений науки и передового опыта, малоэффективно используем материальные ресурсы, недостаточно работаем над вопросами повышения качества продукции.

Основной резерв улучшения количественных и качественных показателей в животноводстве кроется в создании прочной кормовой базы. Улучшить ее можно за счет повышения урожайности зерновых и кормовых культур, повышения качества заготовки кормов. Наш совхоз молочно-мясного направления. Поэтому настало время более решительно расширять посевные площади под кормовыми культурами. Как минимум, на каждую гектар нужно иметь гектар силосной культуры. Мы же располагаем половиной этой площади.

Сейчас коллектив все делает для того, чтобы повысить урожайность кормовых культур. Своими силами организовали вывозку органических удобрений. Уже доставили на поля более трех тысяч тонн перегноя. До начала весенних полевых работ должны вывезти еще 7-8 тысяч тонн. Есть договоренность с районным объединением Сельхозтехники о доставке 17 тысяч тонн органических удобрений. Такое щедрое питание наши поля еще не имели.

Улучшение содержания животных для нас — проблема из проблем. В помещениях большая скученность. Животные не дают тех привесов, которые могли бы дать. Скотные дворы старые, ветхие. В будущем году мы намерены реализовать большую фронт строительных работ. Но нам одним это не под силу — надемся на действенную помощь со стороны областного и районного управлений сельского хозяйства, строительных организаций.

До сих пор совхоз не включен в титульный список на строительство производственных объектов, значит, нужен денежный средства. У нас заложены новые животноводческие комплексы, но работы ведутся крайне медленно.

В производстве молока и мяса мы достигли определенных успехов. Но есть еще один важный качественный показатель — себестоимость продукции. А она, к сожалению, возрастает. Происходит это из-за удорожания кормов, увеличения других затрат на единицу продукции. Из-за небрежного отношения к технике тракторы и другие сельскохозяйственные машины часто простаивают. Технический уход проводится порой неправильно и несвоевременно. Не хватает запасных частей, особенно к автомобилям.

Вот какие затраты произвели в совхозе на технические обслуживание и ремонт техники за 10 месяцев прошлого и нынешнего годов: тракторный парк — 56.997 и 63.783 рубля, животноводческие помещения — 5.888 и 7.600 рублей. Затраты на один эталонный гектар увеличились за год в два с лишним раза. То же самое произошло в животноводстве.

Вышли из такого положения помогут более четкая организация технического обслуживания районным объединением Сельхозтехники, строгий контроль за эксплуатацией техники в хозяйствах. Мы первыми в районе заключили договор с Сельхозтехникой на обслуживание тракторного парка и механизмов животноводческих помещений. Работаем так ровно год, а результаты, как видно из приведенных выше цифр, очень тревожные. Причины мы видим не в том, что этот метод неприемлем. Дело в другом. Райобединение Сельхозтехники не заинтересовано в конечных результатах. То есть ему безразлично, какой урожай мы получим, сколько произведем молока и мяса, какой ценой.

### Сельхозтехника заинтересована лишь в получении платы за выработанный эталонный гектар и процентных надбавок за запасные части, установленные в механизмах на фермах.

На наш взгляд, необходимо изменить взаимоотношения и доходы станции технического обслуживания поставить в зависимость от получаемой в хозяйстве продукции. Не лишним будет и установление прогрессивной платы за конечный результат. К примеру, в хозяйстве за выработку эталонного гектара на один эталонный гектар или центнер продукции по техническому обслуживанию и ремонту техники на 0,3 рубля. Уложился в эту сумму или снизил затраты — получай прибыль, допустим, 50%. Если превысил — возмещай затраты на ремонт техники и услуги станции технического обслуживания заинтересованной в реставрации деталей и узлов, в более долгой жизни машины.

Пока картина такая: деталь еще можно починить, а ее заменяют новой, нередко мелкая поломка бывает причиной замены целого узла. А это все деньги, и немалые. Хозяйство несет убытки лишь по той причине, что ни инженерная служба хозяйства, ни специалисты объединения Сельхозтехники не анализируют причины поломок техники и механизмов. У нас с сентября простоял трактор К-70А. Главные инженеры колхоза Л. П. Мандрок и объединения Сельхозтехника В. П. Галицын и управляющий сельского хозяйства А. С. Каверда никак не придут к общему мнению, что с этой машиной делать.

Думаю, что вопрос о пересмотре взаимоотношений совхозов и станции технического обслуживания заслуживает того, чтобы его, наконец, решило областное управление сельского хозяйства и областное объединение Сельхозтехника.

Несмотря на то, что мы ежегодно готовим по 15-20 моделям механизаторов, в хозяйствах по-прежнему ощущается острый недостаток этих кадров. Поэтому и техника эксплуатируется плохо. Чтобы решить проблему кадров, мы уже в будущем году планируем удвоить строительство жилья. Должны завершить сооружение детского сада в Малиновке и начать закладку Дома культуры в Новокривошеине.

Что касается улучшения контроля за эксплуатацией техники, то в совхозе организована экономическая школа руководителей и специалистов среднего звена, начиная с учителя и кончая управляющим. Вель строгий контроль могут осуществлять люди, отличные знания производство и экономику хозяйства.

Только преодолев все эти трудности, хозяйство сможет стабильно наращивать темпы производства и продвигать сельскохозяйственной продукции.

С. МОРАРУ, директор совхоза «Кривошеинский» Кривошеинского района.

## СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

### ЗАЩИЩАТЬ ЗАВОЕВАНИЯ РЕВОЛЮЦИИ

ЛИССАБОН, 23 декабря. (ТАСС). Здесь состоялся пленум ЦК Португальской коммунистической партии, на котором обсуждались проблемы политического положения в стране, результаты выборов в местные органы власти, вопросы аграрной реформы, противоречащие конституции и законам, затрагивающие жизненные интересы португальского народа и создавая угрозу для самой демократии, — указывается в документе. ЦК КПП решительно выступил против возвращения земель прежним владельцам — латифундистам, саботирующим экономику.

Он призвал трудящихся продолжать борьбу за свои права и интересы, в защиту революционных завоеваний.

МАДРИД, 23 декабря. (ТАСС). Министерство внутренних дел Испании объявило об аресте в Мадриде генерального секретаря КПИ Сантьяго Каррильо. В сообщении министерства внутренних дел указывается, что одновременно были задержаны несколько членов Исполкома ЦК КПИ.

Руководство Коммунистической партии Испании провело пресс-конференцию, на которой осудило эти действия властей, противоречащие демократическим принципам.

ГАВАНА. Куба торжественно отпраздновала день просветителя. Во всех провинциях страны прошли митинги и собрания, посвященные знаменательной дате — 15-й годовщине завершения в республике кампании ликвидации массовой неграмотности населения, ускоренной от капиталистического прошлого.

ВЕНЬЯН. Успешно претворяется в жизнь программа развития здравоохранения в новом Лаосе. На организацию охраны здоровья правительства выделяет необходимые средства, помещения, транспорт. Сейчас во всех провинциях страны открыты медицинские училища, курсы по подготовке медперсонала. Совместно действуют подвижные медицинские отряды, имеющие необходимое оборудование для оказания квалифицированной помощи жителям отдаленных районов.

ЯНДЕ. Законопроект о земле и о порядке сбыта урожая какао — бобов одобрен на проходящей в Сан-Томе сессии Национального собрания Демократической Республики Сан-Томе и Принсипи.

политико правительстве социалистов, подчеркивается в документе ЦК КПК. Они показали усиление позиций и влияния КПК и ее близкий союзников.

Нынешнее наступление на аграрную реформу, противоречащее конституции и законам, затрагивает жизненные интересы португальского народа и создает угрозу для самой демократии, — указывается в документе. ЦК КПП решительно выступил против возвращения земель прежним владельцам — латифундистам, саботирующим экономику.

Он призвал трудящихся продолжать борьбу за свои права и интересы, в защиту революционных завоеваний.

МАДРИД, 23 декабря. (ТАСС). Министерство внутренних дел Испании объявило об аресте в Мадриде генерального секретаря КПИ Сантьяго Каррильо. В сообщении министерства внутренних дел указывается, что одновременно были задержаны несколько членов Исполкома ЦК КПИ.

Руководство Коммунистической партии Испании провело пресс-конференцию, на которой осудило эти действия властей, противоречащие демократическим принципам.

ГАВАНА. Куба торжественно отпраздновала день просветителя. Во всех провинциях страны прошли митинги и собрания, посвященные знаменательной дате — 15-й годовщине завершения в республике кампании ликвидации массовой неграмотности населения, ускоренной от капиталистического прошлого.

ВЕНЬЯН. Успешно претворяется в жизнь программа развития здравоохранения в новом Лаосе. На организацию охраны здоровья правительства выделяет необходимые средства, помещения, транспорт. Сейчас во всех провинциях страны открыты медицинские училища, курсы по подготовке медперсонала. Совместно действуют подвижные медицинские отряды, имеющие необходимое оборудование для оказания квалифицированной помощи жителям отдаленных районов.

ЯНДЕ. Законопроект о земле и о порядке сбыта урожая какао — бобов одобрен на проходящей в Сан-Томе сессии Национального собрания Демократической Республики Сан-Томе и Принсипи.

за восстановление португальской экономики и улучшение условий жизни.

Первые четыре месяца деятельности правительства, приведенные к снижению уровня жизни трудящихся, ухудшению финансово-экономического и социального положения в стране. Проводя свою политику, правительство социалистов все чаще пытается навязывать силой административные решения без учета мнения заинтересованных сторон.

Пленум ЦК КПК подчеркнул необходимость поиска демократической альтернативы нынешнему правительству. Результаты последних выборов, говорится в документе пленума, показывают

за восстановление португальской экономики и улучшение условий жизни.

Первые четыре месяца деятельности правительства, приведенные к снижению уровня жизни трудящихся, ухудшению финансово-экономического и социального положения в стране. Проводя свою политику, правительство социалистов все чаще пытается навязывать силой административные решения без учета мнения заинтересованных сторон.

Пленум ЦК КПК подчеркнул необходимость поиска демократической альтернативы нынешнему правительству. Результаты последних выборов, говорится в документе пленума, показывают

за восстановление португальской экономики и улучшение условий жизни.

Первые четыре месяца деятельности правительства, приведенные к снижению уровня жизни трудящихся, ухудшению финансово-экономического и социального положения в стране. Проводя свою политику, правительство социалистов все чаще пытается навязывать силой административные решения без учета мнения заинтересованных сторон.

ют, что правительство демократической альтернативы могло бы рассчитывать на мощную народную поддержку и было бы способно искать решения нынешних проблем в рамках общей терпимости защиты интересов португальского народа, демократического строя и национальной независимости.

Португальская компартия, подчеркивается в документе, не пожалела сил и энергии для того, чтобы добиться единства действий всех тех, кто заинтересован в защите демократических свобод и других завоеваний революции — аграрной реформы, национализации в промышленности, рабочего контроля и самоуправления.

Португальская компартия, подчеркивается в документе, не пожалела сил и энергии для того, чтобы добиться единства действий всех тех, кто заинтересован в защите демократических свобод и других завоеваний революции — аграрной реформы, национализации в промышленности, рабочего контроля и самоуправления.

МАДРИД, 23 декабря. (ТАСС). Министерство внутренних дел Испании объявило об аресте в Мадриде генерального секретаря КПИ Сантьяго Каррильо. В сообщении министерства внутренних дел указывается, что одновременно были задержаны несколько членов Исполкома ЦК КПИ.

Руководство Коммунистической партии Испании провело пресс-конференцию, на которой осудило эти действия властей, противоречащие демократическим принципам.

ГАВАНА. Куба торжественно отпраздновала день просветителя. Во всех провинциях страны прошли митинги и собрания, посвященные знаменательной дате — 15-й годовщине завершения в республике кампании ликвидации массовой неграмотности населения, ускоренной от капиталистического прошлого.

ВЕНЬЯН. Успешно претворяется в жизнь программа развития здравоохранения в новом Лаосе. На организацию охраны здоровья правительства выделяет необходимые средства, помещения, транспорт. Сейчас во всех провинциях страны открыты медицинские училища, курсы по подготовке медперсонала. Совместно действуют подвижные медицинские отряды, имеющие необходимое оборудование для оказания квалифицированной помощи жителям отдаленных районов.

ЯНДЕ. Законопроект о земле и о порядке сбыта урожая какао — бобов одобрен на проходящей в Сан-Томе сессии Национального собрания Демократической Республики Сан-Томе и Принсипи.

## ТРЕБОВАНИЕ КОРЕННЫХ ПЕРЕМЕН

БРЮССЕЛЬ, 23 декабря. (ТАСС). Рекордный уровень безработицы, закрытые предприятия, усиливающийся инфляция — вот главные элементы серьезного экономического кризиса, переживаемого нашей страной, заявил Председатель Коммунистической партии Бельгии Луи Ван Гейт.

Выступая здесь на пресс-конференции, он отметил активизацию борьбы трудящихся против правительства ограниченной и жесткой экономии, против наступления капитала на их жизненные интересы. Поэтому настоятельно необходимы глубокие политические перемены, за которые решительно выступает КПБ, подчеркнул Луи Ван Гейт.

Он напомнил, что на состоявшейся на днях заседании ЦК КПБ была конкретизирована программа борьбы партии за улучшение положения рабочих и крестьян.

Центральный Комитет решил развернуть широкое движение против роста дороговизны и безработицы, против увеличения военных расходов, за снижение пенсионного возраста, за сокращение рабочего дня на предприятиях с вредным для здоровья производством.

Он напомнил, что на состоявшейся на днях заседании ЦК КПБ была конкретизирована программа борьбы партии за улучшение положения рабочих и крестьян.

Центральный Комитет решил развернуть широкое движение против роста дороговизны и безработицы, против увеличения военных расходов, за снижение пенсионного возраста, за сокращение рабочего дня на предприятиях с вредным для здоровья производством.

Он напомнил, что на состоявшейся на днях заседании ЦК КПБ была конкретизирована программа борьбы партии за улучшение положения рабочих и крестьян.

Центральный Комитет решил развернуть широкое движение против роста дороговизны и безработицы, против увеличения военных расходов, за снижение пенсионного возраста, за сокращение рабочего дня на предприятиях с вредным для здоровья производством.

# По разным адресам

Вслед за последним звонком у пятикурсников ТПИ началось распределение по местам будущей работы. На днях направления получили без пяти минут специалисты по гироскопическим приборам и устройствам.

Первой перед комиссией предстала отличница учебы, Ленинский стипендиат Ольга Шамина. Научно-исследовательская работа под руководством кандидата технических наук А. В. Свендровского помогла Ольге лучше усвоить материал. В последнее время она занималась разработкой установки для измерения внешних воз-

действий на гироскоп. Пять студенческих лет — это не только годы учебы. Ольга — кандидат в мастера спорта по фигурному катанию, ведет занятия с ребятами из детской специализированной спортивной школы при Дворце эреции и спорта.

Один за другим заходят в актовый зал дипломники. Получает назначение один из лучших студентов факультета автоматики и электротехники Борис Азаров. Темой своего дипломного проекта он выбрал разработку нового, более совершенного источника питания для

малогабаритного гироскопического прибора, который разработан на ВДНХ. Этот источник будет более быстродействующим. 40 молодых специалистов, подготовленных кафедрой гироскопических приборов и устройств, получили в этот день назначения. Их ждут предприятия многих городов страны.

Прошло распределение выпускников также на факультетах автоматики и вычислительной техники, электроэнергетики, управления и организации производства, теплоэнергетической.

**Р. ГОРСКАЯ.**

# СТАРОЖИЛ, ВЕТЕРАН, ИМЕНИННИК

Вся жизнь Николая Викторовича Перемитина связана с селом Новоникольским, расположенным на севере нашей области. Отсюда уходил он на фронт, здесь был председателем рыболовецкого колхоза, работал в сельском Совете. Николай Викторович давно на пенсии, но одностельно не ценит его заслуги. И вот на днях Перемитин вошел в здание сельского Совета, как самый дорогой и желанный гость.

Отметить 70-летие Николая Викторовича собрались рыбаки, животноводы, ветераны и молодежь села. На этом не обычном торжественном собрании было сказано много теплых слов в адрес старожилы. Секретарь территориальной партийной организации В. И. Нестерова, секретарь совхозной парторганизации Ф. М. Усольцева, ветеран труда У. В. Волкова, ветеран войны Б. А. Андринов, бригадир рыбаков С. В. Ступин и другие выступавшие поздравляли Николая Викторовича долгих лет жизни и крепкого сибирского здоровья. Имениннику одностельно вручили ценный подарок.

**Л. ЛАПИНА.**



15 самостоятельных киностудий представили на областной смотр-конкурс свои работы. Это разнообразные видовые фильмы, киночерки, кинорепортажи и даже игровые фильмы. Три первых места заняли коллективы, объединенные в студии «Кристалл», «Гонец», и кинолюбители А. Панчевский. Три вторых места у киностудий ГПЗ-5 и «Горизонт», кинолюбителя А. Прокуркина из «Авангарда». Третьи премии получили фильмы детских студий «Юность», «Юстиция-фильм».

**НА СНИМКЕ:** А. Панчевский, который получил первый приз за свой фильм.

Фото И. Гуринюка.

# Последний тур

В 17-м туре шахматного первенства СССР чехматист мира Карпов одержал победу над Пешкомским и впервые завоевал золотую медаль, набрав девятнадцать очков из семидесяти возможных.

Серебряная награда досталась прославленному Балашову, сыгравшему вничью с экс-чемпионом мира Талем. Балашов набрал 17 очков, Пешкомский — 16, Карпов — 15, а остальные участники — по 10,5, 10, 9,5, 9, 8,5, 8, 7,5, 7, 6,5, 6, 5,5, 5, 4,5, 4, 3,5, 3, 2,5, 2, 1,5, 1, 0,5, 0.

Результаты остальных участников: Лордман — 15,5, Гурьянов — 15, Смирнов — 15, Смирнов — 14,5, Смирнов — 14, Смирнов — 13,5, Смирнов — 13, Смирнов — 12,5, Смирнов — 12, Смирнов — 11,5, Смирнов — 11, Смирнов — 10,5, Смирнов — 10, Смирнов — 9,5, Смирнов — 9, Смирнов — 8,5, Смирнов — 8, Смирнов — 7,5, Смирнов — 7, Смирнов — 6,5, Смирнов — 6, Смирнов — 5,5, Смирнов — 5, Смирнов — 4,5, Смирнов — 4, Смирнов — 3,5, Смирнов — 3, Смирнов — 2,5, Смирнов — 2, Смирнов — 1,5, Смирнов — 1, Смирнов — 0,5, Смирнов — 0.

Лордман завоевал первый гроссмейстерский балл.

**Г. Р. ТАСС.**

- Вернисаж умельцев
- Пятьдесят лет рука об руку
- Последний студенческий звонок
- Читатели делятся мнениями

# Золотая свадьба

Трудовой стаж Алексея Григорьевича Кардышева насчитывает более полувека. И все эти годы он работал на одном заводе. Сейчас на пенсии, но все равно его часто можно увидеть на ТОМЗе.

Славный многолетний труд токаря высшей квалификации отмечен правительственными наградами. Его труд украшают орден Трудового Красного Знамени, медали.

Спорится труд, когда человек любит и знает свое дело. Но еще легче работает и живет, когда рядом добрый и надежный друг. Таким другом для Алексея Григорьевича всегда была жена Прасковья Ивановна.

Пятьдесят лет назад работавший с «Металлиста» Алеша Кардышев и юная Паша сыграли свадьбу. И с тех пор идут по жизни неразлучно.

Собрались за столом по случаю юбилея большая семья Кардышевых. Аркадий и Светлана — инженеры. Георгий пошел по линии отца, он токарь. Алексей — рабочий-дефектор в заводе.

В прошлом году у Кардышевых родился правнук. Его отец — внук Алексея (названный так в честь дедушки) — летчик поларной авиации, работает на Камчатке. Всего у Алексея Григорьевича и Прасковьи Ивановны шесть внуков.

Тепло поздравил Кардышевых коллектив литейного цеха завода.

Совет вам да любовь, Алексей Григорьевич и Прасковья Ивановна!

**Б. ЯКОВЛЕВ.**

# ЛЮБИТЕ КНИГУ

Два года назад было создано всесоюзное добровольное общество любителей книги. Оно объединило людей, любящих литературу, способствующих пропаганде книги. Два года — срок небольшой, но книголюбители развернули большую работу. Совместно с учреждениями культуры, библиотеками, творческими союзами организуются читательские конференции, литературные вечера, обсуждаются лучшие произведения, ведется целенаправленная содержательная работа вокруг книги.

Сейчас в области функционируют 15 клубов, объединяющих читателей, 10 народных книжных магазинов. Армия общественных распространителей превышает 1400 человек. Немало энтузиастов пропаганды и распространения книги в Шегарском, Кривощенском, Молчановском районах, на предприятиях и в учебных заведениях Томска.

Интересно прошла в Томске городская читательская конференция по книге В. Васильева «А зори здесь тихие...». Много желающих выступило было на конференциях по книгам томских писателей, литературных вечерах, посвященных 70-летию М. Джалиля. Читательские конференции стали привычным явлением для жителей сел. В Туринском районе читатели вели большой разговор по книге томича Э. Бурманова «Печальный август», в Тунгусово Молчановского района обсуждалась книга О. Довченко «Луна», в Моголочинской средней школе был организован большой Пушкинский праздник.

**В. ХАРИТОНОВ.**

# ЗАВОДСКАЯ ВЫСТАВКА

Многие в этот день торопятся быстрее пообедать. В зале заседаний заводоуправления открылась четвертая выставка народных умельцев. Из столотворов люди направлялись сюда. Разве не интересно узнать, какие таланты работают с тобою на одном предприятии, а может быть, за соседним станком?

Дркие краски цветов, сочная зелень травы притягивают посетителей. Возле ковров, вышитых Г. Овсянниковой, больше женщин. Им не только нравится работа, но и возникает немало вопросов: сколько надо шерсти на такую вышивку, как нанести рисунок на ткань, сколько времени потребуется на изготовление ковра?

Большой интерес посетители вывела чеканка инженера В. Грызева. Он второй раз показывает свои изделия. Они привлекают мастеров, полетом фантазии, умением автора передать точно не только детали, но и настроение. Очень характерны в этом отношении его «Олеги». Среди леса чутко замерли красавицы, как жених, малейший шорох, и они сорвутся с места. Хороша и другая работа В. Грызева. «Через леса, через моря колдуя несет богатыря». Она сделана по мотивам сказки А. С. Пушкина «Руслан и Людмила».

# СООБЩАЕТ ШТАБ ВЫХОДНОГО

Для любителей лыжного спорта интересно будет узнать, что в субботу и воскресенье в районе трамплина, если позволит погода, проводится первенство Томска по лыжному спорту, в котором примут участие многие коллективы физкультуры. 26 декабря в плавательном бассейне «Труда» состоится первенство Кировского района по скоростным видам подводного плавания. Начало соревнований — в 11 часов 30 мин. Среди школьников города подобные соревнования пройдут в бассейне «Химик» в воскресенье.

В Доме культуры «Сибкабель» в субботу, в 15 часов, начнется заседание клуба «Искатель» на тему: «Жить, отвечая за все». Любители музыки при Доме культуры подлинникового завода готовятся к воскресному дню музыкального вечера. Здесь же состоится вечер под девизом «Пятилетка страны — твоя пятiletка».

Тем, кого влечет мир музыки, мы предлагаем посетить народный университет знаний при Доме культуры «Сибкабель», где состоится занятие, посвященное творчеству Бетховена. В симфоническом концерте примет участие лауреат международных конкурсов пианист Лев Власенко.

**А. ДЯЧОВА.**

# В НАРОДНОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

Шесть лет работает в Белом Яре народный университет. Охотно посещают слушатели два его факультета — литературы и искусства. Здесь они знакомятся с историей литературы и искусства, с творчеством многих известных писателей, художников, композиторов.

Большой интерес аудитории вызвало последнее занятие, посвященное жизни и творчеству И. С. Тургенева, — «Величайшее счастье моей жизни». Преподаватель средней школы Н. В. Ракина рассказала о знакомстве с историей великого русского писателя и французской певицы Полины Виардо. Большой интерес вызвали письма Тургенева и Виардо.

**Е. БАНДУРОВСКАЯ.**

# НОВЫЙ СПЕКТАКЛЬ

Самодельный драматический коллектив Александровского районного Дома культуры поставил спектакль по пьесе А. Колотийна «Варянки». Эта веселая комедия из колхозной жизни была с большим интересом принята зрителями.

# ЗРИТЕЛИ ДОВОЛЬНЫ

Зрители были довольны на зрительном — четкое изображение, хороший звук. Новая современная аппаратура, установленная недавно в клубе Красного Яра, получила отличную оценку жителей села.

**С. МОСИНА.**

# ФРУКТЫ К ПРАЗДНИКУ

Сорокаградусные морозы, кажется, еще больше желанным сделали новогодний праздник. И тем более хороши на новогоднем столе фрукты — поставили их на стол. О них позаботились работники горлодоловочного цеха. Уже реализовано че-



СРЕДИ КНИГ. Фото А. Батурина.

# ТУ-154 — в расписании

Да, полет ТУ-154 на Москву вошел в расписание регулярных рейсов Томского аэропорта. С 1 января самый современный самолет, эксплуатирующийся на линиях Аэрофлота, начнет регулярные ежедневные полеты между Томском и столицей. Каждый день в 20.32 московского времени серебристый лайнер будет вылетать из Москвы и в 00.27 московского времени приземлится на томской земле. В столицу ТУ-154 будет стартовать, заполняя все свои 152 кресла, в 02.50 московского времени, топки прибудут туда совсем рано — в 07.15. Сейчас уже открыта предварительная продажа билетов.

Хочется добавить к сведению пассажиров, что в расписании полетов включены дополнительные рейсы на Колпаево и Новокузнецк.

**А. ГРИГОРЬЕВА.**

# Начали с победы

ПРАГА, 23 декабря. (ТАСС). Успешно стартовали советские хоккеисты в молодежном чемпионате мира, сыграв в первом матче со счетом 4:0 (0:0, 2:0, 2:0) свои победные сегодня в городе Вана-Вистр. Наши спортсмены (Чекмарев, Шибанов, Романов, Толочко и Шостак).

Редактор **А. Н. НОВОСЕЛОВ.**

**ДВОРЕЦ ЭРЕЦИИ И СПОРТА**

25 декабря. Концерты вокально-инструментальных ансамблей «ЦВЕТЫ» и «ШОУ-ФАНАЗИЯ».

Начало — в 17 и 20 часов.

**ТЕАТР**

25 декабря — «Муж и жена симкут комнату».

Начало — в 19 час. 30 мин.

**КИНО**

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА».

«Ульяна» — 8.40, 10.30, 12.40, 14.30, 16.20, 18.10, 20.00, 21.50. «Митя любовный» — 8.35, 10.30, 12.25, 14.20, 16.15, 18.10, 20.05, 22.00. «Зан кинохроники» — 9.10, 10.55, 11.40, 13.20, 14.25, 16.35. «Мир мне представляется большой симфонией» — «А за окном то дождь, то снег» — 12.15, 16.30, 19.40. «Шаги истории» — 18.45, 19.30.

**«ПИОНЕР»**

Мультиборник «Ну, погоди!» — 9.10, 20.10, 11.40. «Про Витю, про Машу, про район, про паку» — 13.14, 30. «Великолепный» — 16.17, 45, 19.30, 21.15.

**«СИБИРЯК»**

«Вий» — 9.20. «Единственный» — 11.14, 20. «Безотцовщина» — 12.40, 16.19, 20.21.

**ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД»**

«Черный капитан» — 15. «Последний патрон» — 17, 19. «Инцидент» — 21.

**ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИБКАБЕЛЬ»**

«Белый пароход» — 17, 18.40, 20.30.

**КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ**

«Прощу слова» (две серии) — 15.17, 40, 20.30.

**ТВ**

СУББОТА, 25 декабря ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

11.15. «АБВГДейка». 11.45. Цв. «В гостях у сказки». «Новогодние приключения Маши и Вити». 12.00. «Новостной выпуск». 13.10. Цв. «Здоровье». Ведет Ю. Валичкова. 13.45. Цв. «Брония судьбы, или С легким паром». Телевизионный художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 17.00. «Время». 17.30. Цв. Мать на звонке абсолютного чемпиона СССР по боксу. Передача из Дворца спорта ЦСКА. 18.30. Цв. Беседа на международные темы политического обозревателя газеты «Правда» Ю. А. Жукова. 19.15. Цв. Концерт народной артистки СССР В. Руденко. 20.00. «Новостной выпуск». 20.25. Цв. Чемпионат мира по хоккею среди юниоров. Сборная СССР — сборная Ра-

надь. В перерыве — тираж «Спортолото». 22.15. Цв. Концерт советской балетной труппы театра Союза ССР. 23.00—23.30. «Время».

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА ТОМСК**

18.00. Фильм — детям. «Снежная баба». 18.10—20.10. Концерт Государственного академического симфонического ансамбля народного танца Грузии. Народная индустрия цирка и спорта (в записи).

26 декабря

Концертный зал филармонии

**СИМФОНИЧЕСКИЙ КОНЦЕРТ ДЛЯ ДЕТЕЙ** (Музыка для медных духовых инструментов)

Васильенко — 2-я часть Концерта для трубы. Моцарт — 1-я часть Концерта для валторны. Сен-Санс — Кавалеры. Бах — Юмореска. Производство для ансамбля медных духовых инструментов.

Исполнители: Томский симфонический оркестр. Дирижер — Константин ЦАРЕВ. Соплисты: В. Лобанов, Ю. Заведнев, В. Попов, П. Белецкий.

Начало — в 13 часов. Билеты проданы.

Учебный комбинат Томского территориального управления строительства проводит набор на курсы по специальности: машинисты мостовых кранов, машинисты башенных кранов, машинисты автокранов, машинисты кранов на пневмоупругом ходу, машинисты автогрейдеров. На курсы принимаются женщины не моложе 18 лет, мужчины, служившие в рядах Советской Армии. Принятый на курсы выплачивается стипендия в размере 70 рублей в месяц. Одноким предоставляется благоустроенное общежитие.

Начало занятий — 5 января. За справками — обращаться по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 151-а, в городское бюро по трудоустройству.

Томский ордена Октябрьской Революции и ордена Трудового Красного Знамени политтехнический институт имени С. М. Кирова объявляет конкурс на замещение вакантных должностей:

заведующих кафедрами (профессоров или доцентов): теоретической механики; сопротивления материалов; инженерной и вычислительной математики;

доцентов кафедр: теоретической и экспериментальной физики; промышленной и медицинской электроники; общей и исторической геологии; экономики промышленности и организации предприятий; технологии; неорганических веществ и радиационной химии; теплотехники; электрических машин и аппаратов; электроснабжения промышленных предприятий, городов и сельского хозяйства; технологии металлов; теоретической механики;

старших преподавателей кафедр: теоретической и экспериментальной физики; общей физики; светотехники и источника света; промышленной и медицинской электроники; геологии; горного и строительного дела; геофизических методов разведки; прикладной математики; металлургии, оборудования и технологии термической обработки металлов; физической и коллоидной химии и технологии электрохимических производств; органической химии; технологии силикатов высшей математики; парогенераторостроения и парогенераторных установок; общей электротехники; электрических машин и аппаратов; электроизоляционной и кабельной техники; автоматики и телемеханики; вычислительной техники; информационно-измерительной техники; радиотехники; электрических станций; электрических систем и сетей; техники высоких напряжений; теоретических основ электротехники; прикладной механики; теоретической механики; охраны труда; философии;

ассистентов кафедр: начертательной геометрии и графика; оборудования и технологии сварочного производства; философии; информационно-измерительной техники.

Срок подачи заявлений на конкурс — один месяц со дня опубликования объявления в газете.

Заявления с приложением соответствующих документов направлять на имя ректора института по адресу: 634004, Томск, пр. Ленина, 30.

Городское бюро по трудоустройству приглашает на работу:

в аппарат управления треста Томсктранстрой — начальника и старшего инженера технического отдела, инженера отдела труда и зарплат, старшего инженера бухгалтер-реvisorа, копировщика, старшего инженера строилaboratory, инженера гражданской обороны;

в СМП-338 (ст. Сайта Верхнекетского района) — строительных мастеров, прорабов. К окладу добавляется 40 процентов колесных и 30 процентов райкоэффициента;

в МП-833 (г. Асино) — главного бухгалтера в г. Асино, строительных мастеров в пос. Улу-Юл Первомайского района. К окладу добавляется 30 процентов колесных и 20 процентов райкоэффициента. Квартиры предоставляются;

в автобазу (г. Томск) — начальная эксплуатация; в управление механизации (г. Томск) — начальная и инженерия ПТО, строительных мастеров, механиков.

Кроме того, во все подразделения треста требуются рабочие различных строительных профессий.

Все работающие пользуются льготами для работников железнодорожного транспорта, работники СМП-338 и СУ-25 получают северную надбавку за выслугу лет (до 50 процентов оклада), дополнительный отпуск (12 рабочих дней).

Обращаться: г. Томск, пр. Ленина, 151-а.

Томский автомобильно-дорожный техникум проводит прием на подготовительные курсы для поступления в техникум на заочное и дневное отделения. Занятия будут проводиться с 1 января 1977 года 2 раза в неделю. Прием проводится на базе 8—10 классов. Плата за весь период обучения — 15 рублей. Заявления принимаются ежедневно, с 9 до 17 часов.

Обращаться: г. Томск, ул. Суворова, 5, тел. № 5-28-77.

Типография издательства «Красное знамя» требуются на постоянную работу: наборщики ручного и машинного набора, подобные рабочие в цехи, ученики наборщиков, ученики машиниста бумагорезальных машин, слесари-наладчики по оборудованию.

Обращаться: г. Томск, ул. Советская, 47. Проезд трамваями №№ 1, 2 до остановки «Дом ученых».